

# 启东

改革篇

风起长三角，潮涌长江口。  
启东，江苏省唯一全域靠江靠海、紧邻上海的地区。从偏安一隅的东疆到高质量发展热土，启东始终坚持以改革贯穿发展的全过程，以全面深化改革破藩篱、激活力、迎挑战，全力推动各项改革重点任务取得新进展、新成效，交出厚重提气的高质量发展成绩单。

“要把改革的‘大写意’转化为启东实践的‘工笔画’，就要聚焦产业发展全链条、城乡融合全维度、群众生活全领域，持续固根基、扬优势、补短板、强弱项，以改革攻坚开创启东发展新局面。”启东市委书记杨中坚说。启东上下将牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚定“力拔头筹、多作贡献”的信心决心，聚力改革赋能、新质引领，以跨江向海新作为奔赴“下一个千亿”。

## 破浪！攻坚克难绘画卷



城市一隅  
施佳男摄

9月26日，满载光伏组件的28个集装箱到达吕四港物流基地，标志着南通沿海开发集团洋吕铁路吕四港铁路

专用线海铁联运首列成功开行，通州湾新出海口真正实现公铁水多式联运无缝对接。三水交汇、拥江揽海的启东，

拥有得天独厚的资源和区位优势。近年来，吕四大港开港运营，北沿江高铁全面开工，洋吕铁路全线开通，启东的交通格局全面重塑，曾经的“神经末梢”已成为跨江向海的“重要一极”。  
通，不仅仅体现在交通上。  
家住上海的郝女士在上海市徐汇区政务服务大厅，通过长三角“一网通办”虚拟窗口，足不出沪，顺利完成了启东商品房买卖的转移登记。“跨省通办”是突破区域限制，让异地办事不再难的一种创新服务模式。启东市充分发挥毗邻上海的区位优势，积极推动政务服务以沪为重点的长三角跨区域通办，与上海全域政务服务中心达成跨域通办合作协议，涵盖企业登记、不动产登记、公证、医保、税务、公安等业务。同时与上海市、山东省加强沟通协作，两地政务服务同频共振，呈现“不管人在哪，都能办成家乡事”的良好局面。目前，已与上海市、山东省实现101项政务服务事项“一窗通办”，88项线上“跨省通办”。1~9月，启东市通过

“跨省通办”办结业务量630余件，依托长三角“一网通办”虚拟专窗开展政务服务134次，惠及企业群众700余人（次）。

近年来，启东始终坚持以群众诉求和企业需求为导向，以深化行政审批制度改革为着力点，全力打造“办事程序最简、流程最优、效率最高、服务最好、市场主体和人民群众获得感最强”的国家级政务服务标准化试点“启东实践”。

2022年，启东政务服务标准化试点被国标委确定为第八批社会管理和公共服务综合标准化试点项目，逐渐探索形成“跨域通办”“公共资源限额以下智能交易”“拿地即开工”等标准化建设经验。目前，启东已主导制定和参与起草省级地方标准3项、南通地方标准4项。接下来，启东市将大力推行政务服务标准体系4.0版，持续深化“全科+全能”“网格+代办”等改革举措，继续扩大“跨省通办”合作半径，推动国家级政务服务标准化建设从“试点”走向“示范”。

打造“生物医药就到启东”产业地标。构建起集研发创新、绿色生产、综合服务、健康管理于一体的生物医药产业链。新引进来自上海的生命健康产业项目占比超八成，已成为张江生物医药产业协同发展的功能区。

船舶海工“巨头”列阵长江口，亦成为启东独特的产业风景。一批批大国重器从长江口出发，驶向一望无际的大海。近年来，启东市不断推进海工船舶重装产业集群发展，努力打造千亿级海工船舶产业链。

目前启东海工船舶产业80%企业为央企、国企和上市公司。面对“新质生产力就是绿色生产力”的时代要求，启东海工船舶产业踏上绿色化、智能化转型之路，“ALKIMOS阿基莫”轮（全球首艘碳捕集改装散货船）、中天39轮（国产“海上大力士”）、“海洋石油302”（水上移动加气站）等一批绿色低碳新能源船型快速抢占市场，驶出浅海逐梦深蓝。今年，启东高技术海洋装备智造产业集群入选省级特色产业集群名单。

## 破浪！跨江向海蓄动能

靠江靠海靠上海是启东重要的资源优势。近年来，依托临沪优势，启东着力打造“生物医药就到启东、海工船舶就来启东”的产业地标，努力在与上海的同频共振中谋求联动发展新质生产力的最优路径。新征程上，南通正全力谋划推进长江口产业创新协同区建设，协同区建设已经上升为省委重大决策部署，获国家发改委批复支持。其中，规划的北岸先行区6个重点共建园区、1个科教城中，启东就占了3个。

以跨江融合、向海图强的“先行者”姿态，启东市持续澎湃江的动力、深挖海的潜能，让黄金岸线成为发展新质生产力的“活力金边”。

10月11日，位于吕四港起步港区东港池的首个百亿级项目——江苏卫华海洋重工有限公司举行全面投产暨码头完工仪式。待项目全部达产后，年产值可达200亿元，新增就业岗位超2000个，利税总额超20亿元。在吕四作业区西港区，益海嘉里金龙鱼

食品产业园项目建设正如火如荼推进；中储粮吕四港建仓项目二期亦建设正酣。

伴随着重大项目加速落户，吕四港产业格局发生翻天覆地的变化。“力争‘百亿项目年年有，十亿元以上项目超10个’。”启东市委常委、吕四港经济开发区党工委副书记、吕四港镇党委书记王裕兵说，园区将充分发挥“深水岸线+广阔腹地”优势，突出临港装备制造产业、新材料、新能源产业、港口物流、新能源工具、海洋渔业“一主两新三特”产业定位，加快招引产业配套和关联带动效应强、集聚和引领能力强的优质项目，努力打造千亿级临港产业集群。

沿江板块同样活力满满。

作为新质生产力的代表，生物医药是近年来各地竞相布局的热门产业。近年来，启东市抢抓长三角一体化发展、长江口产业创新协同区建设等战略机遇，积极对接上海优质资源，精准嵌入上海生物医药产业链，全力



启东生命健康科技园全景

## 长风破浪起舞江海



如今，启东市正持续做好长江口产业创新协同区北岸先行区建设，打造上海、苏南向北辐射的首选城市，争取更多高质量发展指标进入江苏、南通第一方阵，争当融入长三角一体化发展的排头兵。

沿海是启东奔赴“下一个千亿”的最大增量空间。启东市将继续深入实施向海发展战略，全力推进吕四港开发建设，大力培育发展海洋新质生产力，已经形成了以临港装备制造、海洋新能源、绿色新材料为主的沿海产业带。启东市将继续放大“左右逢源”优势，持续推进交通互联互通、产业创新协同协作、服务同城同质，打造要素集聚、功能完善的支撑性节点。

“基地+拓展区”“总部+协同中心”，启东市积极探索“联盟+联动”模式，加快构建“上海苏南研发、启东制造”链条。研发、孵化、前窗在上海，生产、转化、后台在启东的区域创新共同体，正加速成型。启东（上海）协同创新中心目前已入驻项目10个，启东（南京）科创飞地已正式运营；上海大学长江口新能源概念验证中心于7月9日举办船舶新能源未来技术路线与应用场景专题研讨会，征集首批验证项目20个。

同时，启东市还加速布局第三代半导体、细胞和基因技术、新型储能、低空经济等产业，并主动对接上海张江、临港、大零号湾等未来产业先导区，以未来产业开创产业未来。并加快发展研发设计、检验检测、科技金融等细分行业，以“新服务”撬动新质生产力发展。

今年夏天，启东的“第一缕阳光”火爆出圈，许多外地游客伴着繁星点点，在黎明前纷纷赶往启东市黄金海滩、碧海银沙等景区，一睹旭日跃出海天一线时的绝美壮丽。唐风古韵的启唐城沉浸乐园以沉浸式剧本体验的方式让游客流连忘返。国庆假期，启唐城推出一系列精彩活动，打铁花、烟花秀、颜值NPC巡游、9大沉浸演艺、50+散点演艺轮番上演，吸引四海八方的游客齐聚乐园共庆盛世华诞，欢度美好假期，共接待游客近8万人次。

作为全省跨江向海的前沿阵地、南通高质量发展的重要板块，启东正向着“下一个千亿”满帆启航、奋楫前行。

·启宣 黄海·  
本版摄影 许丛军



泰胜蓝岛